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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie stellt sich im Schuljahr 2018/2019 die Unterrichtsversorgung an den ein-
zelnen Schulen im Landkreis dar (für jede Schule einzeln und in tabellarischer
Übersicht gestaffelt nach den Schularten Grund-, Werkreal- und Hauptschulen,
Realschulen, Gymnasien, Berufliche Schulen, Internate, Sonderschulen und
Ganztagsschulen)?

2. Wie stellt sich in diesem Zusammenhang die Unterrichtsversorgung je Schule
zur Anzahl der Schüler, Klassen, Schüler je Klasse, Schüler nach Geburtsjahr,
Schüler nach Geschlecht, Schüler nach Staatsangehörigkeit, Zahl der Lehrer
und erteilten Lehrerwochenstunden dar?

3. Wie waren die Zahlen der vorherigen Schuljahre 2016/2017 und 2017/2018
zum Vergleich?

4. Wie viele Unterrichtsstunden sind aufgrund der Lehrerversorgung im Schuljahr
2017/2018 ausgefallen und wie viele werden voraussichtlich im Schuljahr
2018/2019 ausfallen?

5. Wie viele Lehrerstellen (Vollzeitäquivalente) sind für Krankheitsvertretungen,
Mutterschutz und Elternzeit an den Schulen im Landkreis Konstanz für das
Schuljahr 2018/2019 vorgesehen?

6. Wie viele Lehrerstellen werden im Landkreis Konstanz für Krankheitsvertre-
tungen, Mutterschutz und Elternzeit benötigt, um einen Unterricht ohne Unter-
richtsausfall zu gewährleisten?

7. Wie viele Schulleiterstellen sind im Landkreis Konstanz zum Schuljahr
2018/2019 nicht oder nur kommissarisch besetzt (unter Benennung der jeweili-
gen Schule bzw. Schulart)?

20. 09. 2018

Keck FDP/DVP

Kleine Anfrage

des Abg. Jürgen Keck FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Situation der Lehrer- und Unterrichtsversorgung 

an den Schulen im Landkreis Konstanz 
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 17. Oktober 2018 Nr. 21-/6742.0/798/1 beantwortet das
Minis terium für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie stellt sich im Schuljahr 2018/2019 die Unterrichtsversorgung an den ein-
zelnen Schulen im Landkreis dar (für jede Schule einzeln und in tabellarischer
Übersicht gestaffelt nach den Schularten Grund-, Werkreal- und Hauptschu-
len, Realschulen, Gymnasien, Berufliche Schulen, Internate, Sonderschulen
und Ganztagsschulen)?

Daten zur Unterrichtsversorgung im Schuljahr 2018/2019 liegen erst nach Ab-
schluss der Hauptstatistik 2018 im Februar 2019 vor. Im Folgenden wird auf die
Werte auf Ebene des Staatlichen Schulamts Konstanz bzw. des Regierungspräsi-
diums Freiburg zum Stichtag 18. Oktober 2017 verwiesen. Werte auf Einzelschul -
ebene werden nicht veröffentlicht. Internate und Ganztagsschulen werden nicht
separat ausgewertet.

In der folgenden Tabelle sind die mittleren Versorgungsgrade der Schulen im
Schuljahr 2017/2018 zum Statistikstichtag 18. Oktober 2017 zusammengestellt.
Datengrundlage für Grund-, Haupt-, Werkreal-, Real- und Gemeinschaftsschulen
sowie für Sonderpädagogische Bildungs- und Beratungszentrum (SBBZ) sind die
Werte des Staatlichen Schulamts Konstanz. Bei Gymnasien und Beruflichen
Schulen beziehen sich die Angaben auf den Regierungsbezirk Freiburg.

*)  In der Zuweisung der SBBZ ist das Differenzierungskontingent enthalten, aus dem auch die
Ressourcen für den Sonderpädagogischen Dienst bereitgestellt werden. Daher wird hier kein
Versorgungsgrad ausgewiesen.

    Datenquellen: ASD-BW, LAV, LBBS

Bezogen auf den für die Erfüllung des Pflichtunterrichts in den Schularten jeweils
errechneten Direktbereich lag der Versorgungsgrad der Grund-, Haupt-, Werk -
real- und Gemeinschaftsschulen im Bereich des Staatlichen Schulamts Konstanz
annähernd bei 100 Prozent. Es ist gelungen, den Pflichtunterricht sicherzustellen.
Die Versorgung der Realschulen im Bereich des Staatlichen Schulamts Kons tanz
und der Gymnasien im Regierungsbezirk Freiburg lag über 100 Prozent. Die Ver-
sorgung war somit für diese Schularten auskömmlich. 

Die SBBZ und die beruflichen Schulen haben ein strukturelles Defizit. Durch das
an den SBBZ bestehende strukturelle Defizit standen die Ressourcen für das Dif-
ferenzierungskontingent, das auch den Sonderpädagogischen Dienst beinhaltet,
nicht vollumfänglich zur Verfügung. Das strukturelle Defizit der beruflichen
Schulen lag im Regierungsbezirk Freiburg über dem landesweiten Wert von rund
2 Prozent.

Unabhängig vom Versorgungsgrad können regional oder fachspezifisch Engpässe
auftreten.

Schulart 
Versorgungsgrad in Prozent 

2017/18 

Grundschule 
Werkrealschule 

98,1 

Gemeinschaftsschule 99,3 
Realschule 101,7 
Gymnasium 104,3 
Berufliche Schulen 97,2 
SBBZ *) 
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2. Wie stellt sich in diesem Zusammenhang die Unterrichtsversorgung je Schule
zur Anzahl der Schüler, Klassen, Schüler je Klasse, Schüler nach Geburtsjahr,
Schüler nach Geschlecht, Schüler nach Staatsangehörigkeit, Zahl der Lehrer
und erteilten Lehrerwochenstunden dar?

Daten zur amtlichen Schulstatistik im laufenden Schuljahr 2018/2019 werden im
Laufe des Oktober 2018 erhoben. Entsprechende Zahlen liegen daher frühestens
im Februar 2019 vor.

3. Wie waren die Zahlen der vorherigen Schuljahre 2016/2017 und 2017/2018
zum Vergleich?

Die erbetenen Informationen sind den Anlagen 1 bis 3 für die Schuljahre
2016/2017 und 2017/2018 zu entnehmen. Die Aufschlüsselung der Schüler nach
Geburtsjahr erfordert eine umfangreiche Recherche und war innerhalb der für die
Beantwortung der Kleinen Anfrage gesetzten Frist nicht leistbar. Gleiches gilt für
die Aufschlüsselung der Schüler nach Staatsangehörigkeit; hierfür wurde ersatz-
weise nach dem statistischen Merkmal „Ausländische Schülerinnen und Schüler“
geschlüsselt.

4. Wie viele Unterrichtsstunden sind aufgrund der Lehrerversorgung im Schul-
jahr 2017/2018 ausgefallen und wie viele werden voraussichtlich im Schuljahr
2018/2019 ausfallen?

Es liegen keine Daten zur Gesamtzahl der während des Schuljahres 2017/2018
ausgefallenen Unterrichtsstunden vor. Im Schuljahr 2017/2018 wurden für zwei
Stichwochen Erhebungen zum Unterrichtsausfall durchgeführt: Im November
2017 in der KW 47 als Stichprobenerhebung an ca. 14 Prozent aller Schulen und
im Juni 2018 in der KW 24 als Vollerhebung an allen Schulen des Landes. Für die
Ergebnisse wird auf die Landtagsdrucksachen 16/3378 (KW 47/2017) und
16/4642 (KW 24/2018) verwiesen.

In beiden Erhebungen wurden jeweils konkrete und unmittelbare Gründe für den
Ausfall bzw. die Abwesenheit der planmäßig vorgesehenen Lehrkraft erfragt
(Krankheit, außerunterrichtliche Veranstaltungen, Lehrerfortbildung, Prüfungsteil-
nahme, sonstige dienstliche Aufgaben, Mutterschutz/Elternzeit, sonstige Gründe).

Zum voraussichtlichen Unterrichtsausfall im laufenden Schuljahr ist eine Prog -
nose nicht möglich.

5. Wie viele Lehrerstellen (Vollzeitäquivalente) sind für Krankheitsvertretungen,
Mutterschutz und Elternzeit an den Schulen im Landkreis Konstanz für das
Schuljahr 2018/2019 vorgesehen?

Die fest installierte Vertretungsreserve 2018/2019 stellt sich im Landkreis Kons -
tanz wie folgt dar:

Schulart Deputate 
Grund-, Haupt-/Werkrealschulen 13,5 
Gemeinschaftsschulen 2,7 
Realschulen 5,8 
Sonderpädagogische Bildungs- und Beratungszentren 3,3 
Allg. bild. Gymnasien 7,5 
Berufliche Schulen 7,5 
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6. Wie viele Lehrerstellen werden im Landkreis Konstanz für Krankheitsvertre-
tungen, Mutterschutz und Elternzeit benötigt, um einen Unterricht ohne Unter-
richtsausfall zu gewährleisten?

Der Landkreis Konstanz gehört zu den vom Lehrermangel besonders betroffenen
Regionen. Daher ist die fest installierte Lehrerreserve zu großen Teilen bereits zu
Schuljahresbeginn auch eingesetzt, um nicht besetzte Lehrerstellen zu kompensie-
ren. Zum Stand Oktober 2018 wurden über die fest installierte Vertretungsreserve
hinaus im Umfang von 18 Deputaten zeitlich befristet beschäftigte Vertretungs-
lehrkräfte eingesetzt. Dabei ist zu beachten, dass sich der Bedarf an weiteren Ver-
tretungslehrkräften im Laufe des Schuljahres verändert. Mit den der Schulverwal-
tung zur Verfügung stehenden Deputaten der fest installierten Lehrerreserve und
der Mittel für Krankheitsvertretungen können Unterrichtsausfälle aufgefangen
werden, sofern genügend qualifiziertes Vertretungspersonal gefunden werden
kann.

7. Wie viele Schulleiterstellen sind im Landkreis Konstanz zum Schuljahr
2018/2019 nicht oder nur kommissarisch besetzt (unter Benennung der jeweili-
gen Schule bzw. Schulart)?

Im Bereich der Grund-, Haupt-, Werkreal-, Real- und Gemeinschaftsschulen so-
wie der SBBZ sind insgesamt drei Schulleiterstellen nicht oder nur kommissa-
risch besetzt. Im Einzelnen sind dies:

Im Bereich der Gymnasien und Beruflichen Schulen sind zum Stand 10. Oktober
2018 alle Schulleiterstellen besetzt.

Dr. Eisenmann

Ministerin für Kultus,
Jugend und Sport

Schule PLZ Ort 
Grundschule Allmannsdorf 78464 Konstanz 
Scheffel-Grundschule 78239 Rielasingen-Worblingen 
Grundschule Volkertshausen 78269 Volkertshausen 
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